
На пра ця гу амаль тыд ня, па-

чы на ю чы з 16 мая, афі цый ная 

дэ ле га цыя Ма гі лёў шчы ны зна-

хо дзі ла ся ў Кі таі, дзе на ве да-

ла шэ раг су свет на вя до мых 

буй ных прад пры ем стваў у 

пра він цы ях Хэ нань і Ху нань, а 

так са ма пры ня ла ўдзел у між-

на род най вы ста ве і пе ра га во-

рах з кі раў ніц твам пра він цый. 

Перс пек ты вы, як ад зна чае на-

мес нік стар шы ні Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма Рус лан СТРА-

ХАР, аб на дзей валь ныя.

— Кі тай — адзін з най важ ней-

шых стра тэ гіч ных парт нё раў як для 

Бе ла ру сі, так і для Ма гі лёў скай воб-

лас ці, — ад зна чае су раз моў нік. — 

Пер шым кі тай скім рэ гі ё нам, з якім 

мы ўста на ві лі су пра цоў ніц тва роў на 

20 га доў та му, быў Хэ нань. Ад бы ло-

ся шмат уза ем ных ві зі таў, уста ноў-

ле ны па бра цім скія ад но сі ны па між 

Ма гі лё вам і го ра дам Чжэнч жоу. Бе-

ла рус кія і кі тай скія прад пры ем ствы 

ўдзель ні ча лі ў між на род ных ме ра-

пры ем ствах, якія пра во дзі лі ся на 

тэ ры то рыі на шых га ра доў. У 2016 

го дзе на цы ры мо ніі ўзна га ро джан-

ня га ра доў-па бра ці маў у кі тай скім 

го ра дзе Чун цы не Ма гі лёў быў ад-

зна ча ны ўзна га ро дай за дру жа люб-
ны аб мен і су пра цоў ніц тва з Кі та ем. 
Іні цы я та рам вы сту піў па бра цім Ма-

гі лё ва го рад Чжэнч жоу.

Толь кі за апош нія 10 га доў уза-

ем ны та ва ра аба рот па між Ма гі-

лёў скай воб лас цю і Кі та ем вы рас у 

3,5 ра за. І па тэн цы ял вель мі вы со кі. 

Пан дэ міч ны пе ры яд як раз па ка заў, 

што ся бар па зна ец ца ў бя дзе. Гэ та 

бы ло звя за на з гу ма ні тар ным су-

пра цоў ніц твам, ка лі кра і ны ак тыў на 

да па ма га лі ад на ад ной зма гац ца з 

на ва лай. А ў пе ры яд санк цый кі тай-

скі ры нак па-ра ней ша му за ста ваў ся 

і за ста ец ца ад кры тым для бе ла рус-

кай пра дук цыі. Каб уя віць маш та бы 

гэ та га рын ку, да стат ко ва ска заць, 

што на сель ніц тва пра він цыі Хэ нань 

скла дае амаль 100 міль ё наў ча ла-

век, а Ху нань — бо лей чым 65 міль-

ё наў. Гэ тыя пра він цыі з'яў ля юц ца 

для нас най больш важ ны мі з пунк ту 

гле джан ня за сва ен ня ўся го кі тай-

ска га рын ку. Па коль кі Ма гі лёў ская 

воб ласць мае шчыль ныя су вя зі з 

пра він цы яй Хэ нань, нам на ўзроў-

ні ўра да Бе ла ру сі да ру чы лі быць 

ка ар ды на та ра мі між на род най вы-

ста вы, пры све ча най хар чо вым та-

ва рам і ўся му, што звя за на з гэ тым 

кі рун кам. У нас бы ла маг чы масць 

не толь кі вы ста віць асоб ны ка лек-

тыў ны стэнд Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

але і паў дзель ні чаць ва ўсіх афі цы-

яль ных ме ра пры ем ствах.

— Якія прад пры ем ствы Ма гі-

лёў шчы ны прад стаў ля лі Бе ла-

русь на гэ тай вы ста ве?

— Гэ та ад кры тыя ак цы я нер ныя 

та ва рыст вы «Ба буш кі на крын ка», 

«Ма гі лёў скі мя са кам бі нат», «Ма-

гі лёў ская фаб ры ка ма ро жа на га», 

«Чыр во ны хар ча вік», «Бу лач на-

кан ды тар ская кам па нія «Да ма чай», 

Клі ма віц кі ЛГЗ. Усе яны ўжо па стаў-

ля юць пра дук цыю на ры нак Кі тая, 

і мы ба чым, што на шы та ва ры там 

са праў ды за па тра ба ва ны. Трэ ба 

ад зна чыць ад кры тасць пры маль на-

га бо ку. Урад пра він цыі Хэ нань даў 

нам маг чы масць на ве даць шэ раг 

прад пры ем стваў хар чо вай пра мыс-

ло вас ці, дзе мы ўба чы лі тэх на ло гіі, 

які мі ка рыс та юц ца гэ тыя прад пры-

ем ствы. Мы да ве да лі ся пра змя-

нен ні пе ра ваг кі тай скіх спа жыў цоў 

у ад но сі нах да ўпа коў кі, за ха ван-

ня та ва ру, на паў нен ня пра дук таў 

роз ны мі да баў ка мі. Бы ло ка рыс на 

ўба чыць, як пра цу юць вя ду чыя кі-

тай скія вы твор цы, на што ро бяць 

ак цэнт і дзе мы мо жам ра зам па су-

пра цоў ні чаць. Та кія ста сун кі, пе ра-

ка на ны, да дуць свой кан крэт ны вы-

нік. Мы ме лі маг чы масць на ве даць 

су свет ных лі да раў па вы твор час ці 

аў та ма бі ле бу да ван ня. У го ра дзе 

Чан ша пра він цыі Ху нань раз ме-

шча ны най буй ней шы ў све це клас-

тар вы твор цаў бу даў ні чай тэх ні кі і 

ме ха ніз маў. Гэ та та кія кам па ніі, як 

Zoomlіon, SANY, SAІC Volkswagen 

і ін шыя, якія з'яў ля юц ца су свет на 

вя до мы мі лі да ра мі. Урад пра він цыі 

даў нам маг чы масць па зна ё міц ца з 

па ды хо да мі ў пе ра ўзбра ен ні, ства-

рэн ні ін дуст рыі 4.0 ра ба ты за цыі, 

ука ра нен ні ін фар ма цый ных тэх на-

ло гій. Мы аб мер ка ва лі маг чы мас ці 

су мес най рэа лі за цыі пра ек таў.

У хо дзе афі цый ных ме ра пры ем-

стваў атры ма ла ся прад ста віць эка-

на міч ны і ін вес ты цый ны па тэн цы ял 

Ма гі лёў скай воб лас ці і Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. З улі кам та го, што бе-

ла рус кую дэ ле га цыю су пра ва джаў 

Надзвычайны і Паўнамоцны Па сол 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь у КНР Аляк-

сандр Чар вя коў, ад быў ся цэ лы шэ раг 

да дат ко вых су стрэч з кі раў ніц твам 

пра він цыі. На гэ тых су стрэ чах мной 

бы лі ўне се ны кан крэт ныя пра па но вы 

па да лей шым су пра цоў ніц тве.

— Што ста ла вы ні кам ві зі ту ў 

Кі тай?

— Па між СЭЗ «Ма гі лёў» і эка-

на міч най і тэх на ла гіч ный зо най 

го ра да Чан ша пра він цыі Ху нань 

пад пі са на Па гад нен не аб уза е ма-

дзе ян ні. Акра мя гэ та га, бы лі пад-

пі са ны пра та ко лы на ме раў па між 

Ка мі тэ там эка но мі кі Ма гі лёў ска-

га абл вы кан ка ма і Кан цы ля ры яй 

знеш ніх су вя зяў пра він цый Хэ нань 

і Ху нань. Пад пі са ны так са ма па гад-

нен ні па між Ма гі лёў скім агенц твам 

рэ гі я наль на га раз віц ця і му ні цы-

па лі тэ там го ра да Ла хэ пра він цыі 

Хэ нань. А Ма гі лёў скае ад дзя лен-

не Ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты 

пад пі са ла Па гад нен не з Кі тай скай 

па ла тай між на род на га ганд лю го-

ра да Чан ша. Мы ўба чы лі не прос та 

жы вы ін та рэс да ўза е ма дзе ян ня, а 

га тоў насць за клю чаць су мес ныя 

па гад нен ні і ру хац ца ра зам да рэа-

лі за цыі пра ек таў.

— Якія кі рун кі пла ну ец ца раз-

ві ваць?

— Най больш ак ту аль ныя ў на-

шым уза е ма дзе ян ні — і мы гэ та 

асоб на аб мяр коў ва лі і з пра він цы яй 

Ху нань, і з пра він цы яй Хэ нань — 

пы тан ні вы твор час ці пра дук таў 

хар ча ван ня. Абод ва рэ гі ё ны за-

ці каў ле ны ў па стаў ках з Бе ла ру сі 

яла ві чы ны. З улі кам та го, што ўся 

на ша яла ві чы на рэа лі зоў ва ец ца і 

па трэб ны да дат ко выя аб' ёмы, мы 

пра па на ва лі кі тай скім парт нё рам 

ар га ні за ваць у Ма гі лёў скай воб-

лас ці вы рошч ван не буй ной ра га тай 

жы вё лы для па стаў кі і пе ра пра цоў кі 

на ры нак КНР. Яшчэ адзін перс пек-

тыў ны кі ру нак — аў та кам па не нты. 

З улі кам бур на га раз віц ця гэ тай га-

лі ны ў КНР і ў Бе ла ру сі па трэ ба ў 

роз ных аў та кам па не нтах ёсць, і мы 

аб мер ка ва лі, як бу дзем пра ца ваць. 

Не менш ці ка вы абод вум ба кам 

уза ем ны аб мен ту рыс тыч ны мі дэ-

ле га цы я мі. Кі тай цы за ці каў ле ны ў 

на вед ван ні Бе ла ру сі, і нам не аб ход-

на ства рыць ад па вед ныя ўмо вы для 

іх раз мя шчэн ня з улі кам спе цы фі кі 

іх кух ні, ін шых за ўваг. Мы пра па-

на ва лі парт нё рам не каль кі ўні каль-

ных мес цаў на тэ ры то рыі воб лас ці, 

каб ства рыць ба зы для кі тай скіх 

ту рыс таў. Гэ та, на прык лад, Слаў-

га рад скі, Бя лы ніц кі ра ё ны. Яшчэ 

аб мяр коў ва лі ся тэ мы гу ма ні тар на га 

су пра цоў ніц тва ў сфе ры аду ка цыі і 

ме ды цы ны, што вы клі ка ла жы вую 

ці ка васць з кі тай ска га бо ку.

— Якія з агуль ных пра ек таў 

пла ну ец ца рэа лі за ваць у най блі-

жэй шы час?

— Пад пі са на Па гад нен не аб рэа лі-

за цыі на тэ ры то рыі пра він цыі Ху нань 

су мес на га пра ек та ААТ «Ба буш кі на 

крын ка» і кам па ніі Hunan Baіfeі Daіry 

Co. Ltd па ства рэн ні пе ра пра цоў ча га 

прад пры ем ства хар чо вай пра мыс-

ло вас ці. Бе ла ру сы бу дуць ін вес та-

ваць ра зам з кі тай ца мі ў бу даў ніц тва 

прад пры ем ства па вы твор час ці ма-

лоч ных пра дук таў на асно ве бе ла-

рус кай сы ра ві ны. На ша ма лоч ная 

пра дук цыя ка рыс та ец ца по пы там 

на кі тай скім рын ку. ААТ «Ба буш кі-

на крын ка» ўжо вя дзе пе ра га во ры 

па рэа лі за цыі пра ек та, па чы на юць 

пра ца ваць ра бо чыя гру пы па ўдак-

лад нен ні і дэ та лі за цыі юры дыч ных 

пы тан няў. Гэ ты пра ект ста не но вай 

вя хой у гіс то рыі ўза е ма дзе ян ня КНР 

і Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ча ка ем, што 

ў най блі жэй шы час у эка на міч най 

зо не Чан ша бу дзе за рэ гіст ра ва на 

но вае бе ла рус ка-кі тай скае прад-

пры ем ства. І, каб спа жы вец ужо 

па чаў зна ё міц ца з пра дук цы яй, мы 

ў най блі жэй шы час ар га ні зу ем яе 

па стаў кі ў Кі тай пад су мес ным брэн-

дам. Каб, ка лі за пус ціц ца су мес нае 

прад пры ем ства, жы ха ры ўжо ве да лі 

наш агуль ны пра дукт.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фота з сай та 
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ДРУ ГОЕ. МА ШЫ НА БУ ДА ВАН НЕ
Пра гра ма зна хо джан ня дэ ле га цыі 

Ал тай ска га краю ўклю чае на вед ван не 

най буй ней шых прад пры ем стваў Бе ла ру сі 

(МТЗ, «Амка дор», МАЗ), пра дук цыя якіх 

вы дат на за рэ ка мен да ва ла ся бе не толь кі 

ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі, але і на за меж-

ных рын ках. «У сваю чар гу мы за ці каў ле-

ны ў па стаў ках ал тай скіх кам плек ту ю чых 

для на шай ма шы на бу даў ні чай га лі ны. 

У гэ тым пла не мы з ва мі ак тыў на су-

пра цоў ні ча ем, — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Мне бы ло пры ем на пра-

чы таць у дак ла дах, што сён ня больш за 

60 пра цэн таў за ме не ных ліф таў — бе ла-

рус кія. А з улі кам ва шых пла наў па за ме не 

ліф таў у гэ тым го дзе (амаль у 400 да мах) 

мы за ці каў ле ны ўдзель ні чаць у тэн да рах, 

пе ра ма гаць, па стаў ляць ліф та вае аб ста-

ля ван не для но ва га бу даў ніц тва. Га ран ту-

ем яго аб слу гоў ван не і ра монт».

ТРЭ ЦЯЕ. ПА СА ЖЫР СКІ 
ТРАНС ПАРТ

У транс парт ным пар ку Ал тай ска га краю 

шы ро ка прад стаў ле на і ўжо доб ра за рэ ка-

мен да ва ла ся бе на ша па са жыр ская тэх-

ні ка. «Мы га то вы і на да лей пра па ноў ваць 

вам су час ныя аў то бу сы як у га за ма тор ным, 

так і ў ды зель ным вы ка нан ні: аў то бу сы 

школь най ма ды фі ка цыі, у тым лі ку ніз ка-

пад ло га выя для без бар' ер на га ася род дзя, 

а так са ма элект ро бу сы. На вед ва ю чы МАЗ, 

вы змо жа це па гля дзець іх і на ват прай сці 

тэст-драйв, каб вы зна чыц ца з кам плек та-

цы яй», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

ЧАЦ ВЁР ТАЕ. 
ПА СТАЎ КІ СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАЙ 
ТЭХ НІ КІ

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што 

шы ро кую га му ка му наль ных, да рож на-

бу даў ні чых і ін шых спе цы яль ных ма шын 

гос ці ўба чаць на «Амка до ры». «Га то вы 

ў са мыя ка рот кія тэр мі ны за бяс пе чыць 

па стаў ку ў ваш рэ гі ён усёй не аб ход най 

лі ней кі», — за пэў ніў ён.

Ад ной з ці ка вых тэм, па сло вах Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі, мо жа стаць па жар ная 

і ава рый на-ра та валь ная тэх ні ка, рас пра-

ца ва ная на шым прад пры ем ствам у Мін-

скай воб лас ці. Пры яе вы твор час ці на 

ба зе ша сі МАЗ пры мя ня юц ца су час ныя 

кам па зіт ныя ма тэ ры я лы, што за бяс печ-

вае вы со кую на дзей насць і па вя ліч вае 

тэр мін экс плу а та цыі да 20 га доў.

ПЯ ТАЕ. ЖЫ ВЁ ЛА ГА ДОЎ ЛЯ
«Ве да ем аб ва шых пос пе хах у гэ тай 

сфе ры і пра па ну ем аб' яд наць на шы кам-

пе тэн цыі як па экс пар це аб ста ля ван ня 

для жы вё ла га доў чых і ма лоч на та вар ных 

ферм, так і па на ву ко вым су пра ва джэн ні 

жы вё ла га доў лі, па стаў ках эліт ных па-

род жы вё лы, а так са ма па рас пра цоў ках 

кам бі кар моў», — пра па на ваў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ён пад крэс ліў, што куп ляць 

са мыя су час ныя і са мыя эфек тыў ныя 

кам бі кар мы мож на ў Бе ла рус кай на цы я-

наль най бія тэх на ла гіч най кар па ра цыі.

ШОС ТАЕ. БЕС ПІ ЛОТ НЫЯ 
СІС ТЭ МЫ ГРА МА ДЗЯН СКА ГА 
ПРЫ ЗНА ЧЭН НЯ

«У рам ках но ва га на цы я наль на га 

пра ек та «Бес пі лот ныя авія цый ныя сіс-

тэ мы» вы ве дзя це рас пра цоў ку рэ гі-

я наль най пра гра мы, якая да зво ліць 

на бы ваць бес пі лот ныя ля таль ныя апа-

ра ты для па трэб сель скай гас па дар-

кі, сіс тэ мы аду ка цыі, пры ро да ахоў най 

дзей нас ці. У гэ тым кірунку Бе ла русь 

мае доб рыя кам пе тэн цыі. І мы га то выя 

вас з імі па зна ё міць. Ка лі спа да ба ец-

ца — бу дзем ра зам пра ца ваць», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

СЁ МАЕ. САР ТА ВАН НЕ
І ПЕ РА ПРА ЦОЎ КА ЦВЁР ДЫХ 
БЫ ТА ВЫХ АД ХО ДАЎ

«Ве даю, што вы, ша ноў ны Вік тар 

Пят ро віч, удзя ля е це знач ную ўва гу тэ ме 

абы хо джан ня з цвёр ды мі ка му наль ны мі 

ад хо да мі. Ства ра е це пяць комп лек саў 

па пе ра пра цоў цы ад хо даў. У гэ тым пла-

не мы вам мо жам быць ка рыс ны мі», — 

за ўва жыў Прэ зі дэнт.

ВОСЬ МАЕ.
 ГУ МА НІ ТАР НАЯ СФЕ РА

На роў ні з тра ды цый ны мі эка на міч-

ны мі кірун ка мі Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пра па на ваў ад да ваць больш ува гі су-

пра цоў ніц тву ў гу ма ні тар най сфе ры. 

Як у тра ды цый ных аду ка цыі і спор це, 

так і ў но вых га лі нах. «Пры ем на, што 

вы, Вік тар Пят ро віч, пры вез лі ў Мінск з 

гаст ро ля мі Ал тай скі края вы тэ атр дра-

мы. «Бел дзярж фі лар мо нія» і На цы я-

 наль ны ака дэ міч ны на род ны хор імя Ці-

то ві ча га то вы да пра вя дзен ня аб мен ных 

гаст ро ляў. І тэ ат раў у нас ня ма ла», — 

ад зна чыў ён.

ДЗЯ ВЯ ТАЕ. ТУ РЫЗМ 
І ТРАНС ПАРТ НЫЯ ЗНО СІ НЫ

Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 

бе ла рус кі бок за ці каў ле ны ў раз віц ці 

ту рыз му з Ал тай скім кра ем — ад ным 

з най пры га жэй шых рэ гі ё наў Ра сіі. «Для 

ак ты ві за цыі па ез дак, дзе ла вых і ту рыс-

тыч ных, не аб ход ны доб рыя транс парт-

ныя зно сі ны. А больш дак лад на — ад-

крыц цё пра мо га авія рэй са па між Мінс-

к ам і Бар на у лам. Гэ та, на мой по гляд, 

так са ма ак ту аль ная тэ ма для ўза ем най 

пра пра цоў кі», — пад крэс ліў бе ла рус кі 

лі дар.

Рэ зю му ю чы ска за нае, Прэ зі дэнт 

на га даў, што бе ла ру сы ад кры ты да 

прад мет най раз мо вы па ўсіх кірунках. 

І ча ка юць ад гас цей су стрэч ных пра-

па ноў. «Усе пы тан ні бу дуць уваж лі ва 

раз гле джа ны на ўзроў ні пры сут ных 

тут чле наў ура да. І мы аба вяз ко ва 

пры мем ад па вед ныя ра шэн ні. Мы 

вель мі ха це лі б су пра цоў ні чаць з ва-

шым кра ем», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

У сваю чар гу Вік тар Та мен ка 

пад крэс ліў, што ў склад дэ ле га цыі, 

акра мя чле наў ура да, ува хо дзяць 

прад стаў ні кі біз не су, кі раў ні кі прад-

пры ем стваў, уста ноў аду ка цыі. Па 

яго сло вах, гэ та дасць доб рыя вы ні кі 

для да лей ша га раз віц ця су пра цоў-

ніц тва Бе ла ру сі і Ал тай ска га краю. 

«Да лей шая ра бо та Ал тай ска га краю 

з Рэс пуб лі кай Бе ла русь, з асоб ны мі 

прад пры ем ства мі і кам па ні я мі, ар-

га ні за цы я мі, з асоб ны мі аб лас ця мі ў 

нас ужо пра во дзіц ца. Ёсць доб рыя 

кан так ты, ёсць уза е ма дзе ян не», — 

ска заў гу бер на тар.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

У тэ му

МЫ РА БО ТУ НЕ З НУ ЛЯ ПА ЧЫ НА ЕМ
Жур на ліс там Вік тар ТА МЕН КА рас ка заў, што га лоў-

най тэ май пе ра га во раў з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі ста ла эка-

но мі ка. Але не толь кі. «Дзя ку ю чы пад трым цы, ра шэн нем 

Прэ зі дэн та, кі раў ніц тва Рэс пуб лі кі мы на ча ты ры дні скла лі 

шы ро кую пра гра му і пе ра га во раў, і на вед ван ня роз ных 

прад пры ем стваў, па ся джэн няў двух ба ко вых ка мі сій, якія 

ўжо дзей ні ча юць і пра цу юць па на дзён ных пы тан нях уза е ма-

дзе ян ня Бе ла ру сі і Ал тай ска га краю. Раз мо ва ідзе най перш 

аб ра бо це над за бяс печ ван нем тэх ніч на га і тэх на ла гіч на-

га су ве рэ ні тэ ту, ім парт аза мя шчэн ні. Сён ня мы акрэс лі лі 

пер шыя кро кі па па стаў цы ў Бе ла русь кам плек ту ю чых, 

што вы раб ля юць у Ал тай скім краі: ка лёс ныя дыс кі, поў ныя 

кам плек ты і эле мен ты па лі вач ных сіс тэм, шын ную пра дук-

цыю і ін шыя. У той жа час су стрэч ны аб' ём на быц ця тэх ні кі, 

аб ста ля ван ня, сель ска гас па дар чай тэх ні кі — гэ та тое, што 

ці ка ва сён ня Ал тай ска му краю. Ня гле дзя чы, на тое, што 

Ал тай скі край — адзін з лі да раў аг ра пра мыс ло ва га комп-

лек су ўсёй Ра сіі, пра дук цыя бе ла рус ка га аг ра пра ма ў нас 

прад стаў ле на не да стат ко ва», — ад зна чыў Вік тар Та мен ка. 

Па яго сло вах, ёсць доб рыя пры кла ды су пра цоў ніц тва, якія 

трэ ба раз ві ваць. Адзін з іх — на быц цё трам ва яў і тра лей бу-

саў вы твор час ці «Бел ка мун маш». «У нас ужо ёсць пэў ныя 

пос пе хі, мы не з ну ля рбот цу па чы на ем. Мы яе пра цяг ва ем. 

І шу ка ем, дзе яшчэ мо жам доб ра да даць у ін шых кірунках 

на шай дзей нас ці, якія ўжо доб ра бач ныя і, са мае га лоў нае, 

па трэб ныя лю дзям і ў Бе ла ру сі, і ў Ал тай скім краі», — пад-

крэс ліў гу бер на тар.

На пры кан цы мі ну ла га тыд ня 

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні-

коў На цы я наль на га схо ду Ігар 

СЕР ГЕ ЕН КА з ра бо чым ві зі там 

на ве даў Па стаў скі ра ён. У якас ці 

дэ пу та та ад Па стаў скай вы бар-

чай акру гі № 29 ён пра вёў пер-

шы аса біс ты пры ём гра ма дзян у 

мяс цо вым рай вы кан ка ме.

Жы хар Па стаў звяр нуў ся з пы тан-

нем аб маг чы мас ці вы ка ры стан ня 

мо та бук сі роў шчы ка на во зе ры На рач 

у пе ры яд зім няй ры бал кі. Муж чы на 

ад зна чыў, што ле там у ама та раў «ці-

ха га па ля ван ня» та кое пра ва ёсць. 

Ігар Пят ро віч ад ка заў, што зо на, у 

якой зна хо дзіц ца На рач, ад но сіц ца 

да асаб лі ва ахоў ных тэ ры то рый, па 

якіх за ба ро не на пе ра мя шчэн не ме-

ха ніч ных транс парт ных срод каў. Ён 

па абя цаў вы ву чыць пы тан не да дат-

ко ва і ад ка заць за яў ні ку.

Ад ра зу два ча ла ве кі звяр ну лі ся з 

праб ле май не сты коў кі па на зна чэн ні 

пен сі ён на га за бес пя чэн ня. У пры ват-

нас ці, за яў ні кі ў пе ры яд з 1992 да 1993 

года пра хо дзі лі служ бу ў ра кет ных 

вой сках СССР, якія раз мя шча лі ся на 

тэ ры то рыі Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ка-

лі прый шоў час пад ліч ваць стаж для 

пен сіі, ака за ла ся, што два га ды ў ар-

міі не за лі чы лі ся ў агуль ны стаж. Але 

вы ра шыць гэ ту праб ле му нель га: па 

за ка на даў стве той пе ры яд ад но сіў ся 

да Ра сіі, а не Бе ла ру сі.

Яшчэ адзін за яў нік па чаў раз мо-

ву не з праб лем, а з він ша ван няў у 

бок Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў 

з на го ды пе ра мо гі на вы ба рах. А яшчэ 

муж чы на па пра сіў ад імя ўсёй Па стаў-

скай гра мад скас ці ар га ні за ваць для 

ак ты віс таў па ва жа на га ўзрос ту эк-

скур сію ў ста ліч ны Па лац Не за леж-

нас ці і пад крэс ліў, што мно гім яго 

ад на дум цам бы ло б ці ка ва, як і ра-

ней, па пры сут ні чаць на па ся джэн нях 

Па ла ты прад стаў ні коў і су стрэ чах з 

дэ пу та та мі роз ных па ка лен няў. Ігар 

Пят ро віч ад зна чыў, што гэ та іні цы я ты-

ва вель мі доб рая і аба вяз ко ва бу дзе 

пад тры ма на.

Жы хар Па стаў па дзя ліў ся сва ёй 

аса біс тай гіс то ры яй і рас ка заў, што 

пас ля ава рыі на Чар но быль скай АЭС 

ён пры маў удзел у лік ві да цыі яе на-

ступ стваў. У якас ці аг ра но ма ён з 

ка ле га мі зна хо дзіў ся ў за бру джа най 

зо не і зай маў ся вап на ван нем зям лі. 

Доў гі час муж чы на імк нец ца да біц-

ца «чар но быль скіх ільгот», ад нак, як 

вы свет лі ла ся, ад праў ка аб на кі ра ван-

ні муж чы ны ў ка ман дзі роў ку ў ар хі-

ве ёсць, а спра ва зда ча аб тым, што 

ён са праў ды пра ца ваў у зо не, — не. 

Ака за ла ся, што і тэ ры то рыя, дзе пра-

ца ваў аг ра ном, не ўва хо дзіць у зо ну 

льгот.

З пы тан нем аб вы сеч цы бла кіт ных 

елак звяр ну ла ся жан чы на па жы ло га 

ўзрос ту. Спра ва ў тым, што ў вёс цы 

Каз лоў шчы на па ха ва ны яе баць ка, 

удзель нік гра ма дзян скай вай ны. На 

мо гіл ках ка лісь ці бы ло па са джа на 

шмат та кіх дрэў. З ця гам ча су лю-

дзі іх лік ві да ва лі, а тры ел кі за ста-

лі ся. На сен не і ігол кі з іх сып люц ца 

на ма гі лу баць кі за яў ні цы, у су вя зі з 

чым яна про сіць спі ла ваць дрэ вы. У 

сель са ве це ад зна чы лі, што гэ тыя бла-

кіт ныя ел кі 30 га доў та му са дзіў на 

гра ма дзян скіх мо гіл ках ле ген дар ны 

ксёндз Буль ка і тры дрэ вы, якія за-

ста лі ся, з'яў ля юц ца для мно гіх жы ха-

роў і ту рыс таў мяс цо вай сла ву тас цю. 

Тым больш што дрэ вы не ў ава рый-

ным ста не і не ня суць не бяс пе кі. Ігар 

Сер ге ен ка па абя цаў за яў ні цы, што 

сель са вет су мес на са школь ні ка мі 

бу дуць рэ гу ляр на на во дзіць па ра дак 

на мо гіл ках, бо жан чы не ў су вя зі з 

уз рос там цяж ка час та бы ваць у Каз-

лоў шчы не.

На пры ём так са ма звяр та лі ся лю дзі 

з праб ле ма мі зя мель ных спрэ чак па-

між су се дзя мі, пры ва ты за цыі ква тэ ры, 

пы тан нем аб дзяр жаў най пад трым цы 

на бу даў ніц тва до ма для шмат дзет най 

сям'і, ка пі таль на га ра мон ту шмат ква-

тэр на га до ма і інш. Ад мет на, што не 

бы ло ні ад на го на ра кан ня на стан да-

рог, а гэ та зна чыць, што мяс цо выя 

ўла ды су мес на з да рож ні ка мі пра цу-

юць у Па стаў шчы не вы дат на.

«Ёсць шэ раг пы тан няў, якія ад рэ гу-

ля ва ны на шым за ка на даў ствам, але 

лю дзі пры хо дзяць у над зеі што-не-

будзь змя ніць. Вя до ма, так гэ тае пы-

тан не вы ра ша на быць не мо жа. Ка лі 

гэ та звя за на з ней кі мі не сты коў ка мі, 

ска жам так, за ка на даў ства, то тут 

не аб ход на ра за брац ца, па гля дзець 

і да па маг чы. Зра зу ме ла, што част-

ка пы тан няў вы ра ша ец ца на мяс цо-

вым уз роў ні — так і па він на быць, 

асаб лі ва тыя пы тан ні, якія да ты чац-

ца ме на ві та зям лі. Для гэ та га сён ня 

цал кам ство ра на нар ма тыў ная ба за, 

каб па доб ныя пы тан ні вы ра шаць на 

мес цах», — пад вёў вы ні кі Ігар Сер-

ге ен ка.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

г. Па ста вы.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

«ПЫ ТАН НІ ВЫ РА ША ЮЦ ЦА 
НА МЕС ЦАХ»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Вя до ма, на па рад ку дня — пы-

тан ні ўза е ма дзе ян ня па між Па ла тай 

прад стаў ні коў Бе ла ру сі і Дзяр жаў най 

ду май Ра сіі. «На шы дэ пу та ты ўжо вы-

яз джа юць на су мес ныя па ся джэн ні 

ка мі сій, ра бо та ідзе, — кан ста та ваў 

Ігар Сергеенка. — Той за дзел, які 

сфар мі ра ва ны па пя рэд нім са ста вам 

Па ла ты прад стаў ні коў, ужо рэа лі зоў-

ва ец ца на прак ты цы. Не ма ла важ нае 

зна чэн не су мес на ўдзя ля ем пы тан ню 

аба ро ны гіс та рыч най па мя ці, пы тан-

ням гіс та рыч най праў ды. Асаб лі ва 

гэ та ак ту аль на ў год 80-год дзя вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў і 80-год дзя на-

шай агуль най Вя лі кай Пе ра мо гі, 

якое на блі жа ец ца. Тут тое, аб чым 

мы ка за лі ў рам ках ра бо ты са ве таў 

на шых ву чо ных, так са ма на прак ты-

цы рэа лі зоў ва ец ца. Лі та раль на на 

мі ну лым тыд ні ў Маск ве су стра ка лі-

ся на шы ка ле гі, якія пра цу юць тут, у 

пар ла мен це. Трэ ба ру хац ца на пе рад, 

рэа лі зоў ваць тыя пра па но вы, якія да 

нас трап ля лі».

Рэ зю му ю чы, Ігар Сер ге ен ка за ўва-

жыў, што ў пы тан нях пар ла менц ка га 

ўза е ма дзе ян ня з ра сій скі мі ка ле га мі 

раз ліч вае на да па мо гу і пад трым ку 

во пыт на га кі раў ні ка ў асо бе Ба ры са 

Грыз ло ва, які пэў ны час уз на чаль ваў 

Дзярж ду му.

«ДЗЕ ЯН НІ 
ПАР ЛА МЕН ТА РЫ ЯЎ 
ВЕЛЬ МІ ВАЖ НЫЯ»

У сваю чар гу, Над звы чай ны і 

Паў на моц ны Па сол Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

Ба рыс ГРЫЗ ЛОЎ па ве да міў, што 

зна хо джан не ў бу дын ку, дзе раз-

мя шча ец ца Па ла та прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, вы клі кае пэў ныя па чуц ці на-

сталь гіі: тут ён не ад на ра зо ва бы ваў 

у якас ці спі ке ра Дзяр жаў най ду мы 

Фе дэ раль на га Схо ду Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі.

«Фар мат пар ла менц ка га ўза е ма-

дзе ян ня па між Ра сі яй і Бе ла рус сю 

вель мі важ ны, ён скла дае зна ка вую 

част ку, — ад зна чыў дып ла мат. — 

У сі ту а цыі, ка лі ка лек тыў ны За хад 

па гра жае не толь кі эка на міч най бяс-

пе цы, але і су ве рэ ні тэ ту на шых кра ін 

(мы ба чым гэ тыя вы ступ лен ні), дзе-

ян ні пар ла мен та ры яў вель мі важ-

ныя. У нас па він на быць ма лан ка вая 

рэ ак цыя на пры няц це тых за ко наў, 

якія за бяс печ ва юць маг чы масць кі-

ра ван ня гэ тай сі ту а цы яй для на шых 

прэ зі дэн таў, ура даў. Та кая дзей насць 

вель мі важ ная».

У раз мо ве з жур на ліс та мі Ба рыс 

Грыз лоў пад крэс ліў, што ва ўмо вах, 

ка лі ка лек тыў ны За хад сва і мі санк цы-

я мі, на іх дум ку, ства рае не вы нос ныя 

ўмо вы на тэ ры то рыі Ра сіі і Бе ла ру сі, 

хо ча па ста віць на ка ле ні на шы кра і-

ны, нам не аб ход на агуль ны мі на ма-

ган ня мі, па-бра тэр ску вы ра шаць усе 

пы тан ні, каб гэ та га не ад бы ло ся. «І 

гэ та га не ад бы ва ец ца, — пад крэс-

ліў ён. — У 2022 го дзе зні жэн не ВУП 

Бе ла ру сі і Ра сіі бы ло мі ні маль ным, у 

той час як ка лек тыў ны За хад лі чыў, 

што бу дзе пра вал на 15—20 %. У 2023 

го дзе як у Бе ла ру сі, так і ў Ра сіі ўжо 

ад зна чаў ся рост ВУП, які за хоў ва ец ца 

і ў бя гу чым го дзе. Рас це та ва ра аба-

рот. Сё ле та ў Бе ла ру сі ўжо па бы ва ла 

11 дэ ле га цый рэ гі ё наў Ра сіі на ча ле з 

гу бер на та ра мі. Гэ та важ ны склад нік 

раз віц ця ка а пе ра цыі, ім парт аза мя-

шчэн ня і на рошч ван ня та ва ра аба-

ро ту. Мы да па ма га ем адзін ад на му і 

бу дзем да па ма гаць да лей».

Ад каз ва ю чы на пы тан не жур на ліс-

таў, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па між на-

род ных спра вах Сяр гей РАЧ КОЎ 

звяр нуў ува гу на тое, што дыя лог па-

між Ра сі яй і Бе ла рус сю пра цяг ва ец ца 

не толь кі на най вы шэй шым уз роў ні 

пад час афі цый ных ві зі таў прэ зі дэн таў 

дзвюх кра ін, але і на вы со кім пра цоў-

ным уз роў ні. «Гэ та свед чан не та го, 

што ў нас са праў ды па між Бе ла рус сю 

і Ра сі яй склад ва юц ца не прос та са-

юз ніц кія і стра тэ гіч ныя ад но сі ны, але 

і ад но сі ны да вер лі выя, за сна ва ныя 

на ўза ем най па ва зе, раў на праўі», — 

кан ста та ваў ён.

Дэ пу тат рас ка заў, што пад час 

су стрэ чы Стар шы ні Па ла ты прад-

стаў ні коў з па слом Ра сіі аб мер-

ка ва на да стат ко ва шы ро кае ко ла 

пы тан няў. «Вы бі ра лі ся тыя тэ мы, 

якія ця пер асаб лі ва па він ны пра-

пра цоў вац ца, у тым лі ку на пар-

ла менц кім уз роў ні, — удак лад ніў 

ён. — Мы рых ту ем ся да пра вя дзен-

ня чар го вай се сіі Пар ла менц ка га 

Схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі, якая 

ад бу дзец ца ў Мін ску. Сфар мі ра ва-

на на ша на цы я наль ная дэ ле га цыя ў 

пар ла менц кім схо дзе з улі кам но ва-

га вось ма га склі кан ня ў пар ла мен це 

Бе ла ру сі. Част ка дэ пу та таў абра на 

кі раў ні ка мі ка мі сіі ў Пар ла менц кім 

Схо дзе. Мы, пар ла мен та рыі, тры-

ма ем ру ку на пуль се і ажыц цяў ля-

ем пэў ны пар ла менц кі кант роль за 

хо дам рэа лі за цыі асноў ных кірункаў 

ажыц цяў лен ня рэа лі за цыі са юз на га 

да га во ра».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Са юз ніц тва, 
за сна ва нае на сяб роў стве

Рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тваРэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва

ТУ РЫЗМ, АЎ ТА КАМ ПА НЕ НТЫ, 
ХАР ЧО ВАЯ ПРА ДУК ЦЫЯ

У Ма гі лёў скім абл вы кан ка ме рас ка за лі пра су мес ныя пра ек ты з Кі та ем

«Ві зіт дэ ле га цыі Ал тай ска га краю ста не пунк там ад лі ку 
для ак ты ві за цыі ста рых і ства рэн ня но вых ад но сін»


